Beispiel:

Losen Sie folgende Lineare Optimierungsaufgabe:
(P)

3z1 + 2x9 — max

1+ a9 <2

2.131 — T2 S 2

T1+w32 > 1

Lésung:

Aus den Nebenbedingungen in (P) erhalten wir:

1+ a9 +u =2
201 — X2 +us = 2

M : Ty + 29 —uz=1
201 —x9 —ug =1
xz; > 0,u; > 0.

Ein zuldssiger Basispunkt ist nicht ohne weiteres angebbar bzw. es ist nicht ohne
weiteres klar, ob M = () ist. Deshalb fithren wir die kiinstlichen Variablen 1
und ys ein:

T+ a0 +u =2

2x1 — X2 + ug = 2
My - 1+ —uz+y =1

200 —x9 —ugs +y2 =1

X > Ovu] > Ovy’l" > 0.
Damit haben wir die Hilfsaufgabe H zu 16sen, um festzustellen, ob M =

oder M # (). Fiir den Fall, da8 M ## () ist, werden wir auch einen zuldssigen
Basispunkt finden:

(H):
min{y; + y2 | M2}

: ~—= |D.h. wirlsen die LOA
max{-y_1 -y 21 M_2}

Wir haben:

Basisvariablen: ui, us, y1, y2
Nichtbasisvariablen: x1, x2, us, ug

Weitere Vorbereitungen: Die Zielfunktion muf3 als Funktion der Nichtbasisva-
riablen dargestellt werden!

Dazu:

y1 =1— (1 + z2 — u3)
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max { -y_1  -y_2 | M_2 }
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yo =1 — (21 — 29 — uyq)

Damit ist:

ZF = —(y1 +y2) =
=—(1—(r14+2z2—u3)+1— (221 — 23 —ug)) =
=—(1-z1—2a+us+1—221 +20+ug)) =
=—2— (—3x1 +uz +uq), d.h.

doo = =2, dogy = =3, doz, =0, douy =1, dou, = 1.

Jetzt konnen wir das erste Simplextableau fiir (H) aufstellen:

T1 T2 U3 U4 Q

23 0 1 1
w | 21 1 0 0 2
u | 212 -1 0 -0 1
v |11 1 1 0o 1
v |1 ]2 -1 0 -1 1/2

Y2 T2 us Uy Q
-1/20 3/2 -3/2 1 -1/2
U1 3/2| -1/2 3/2 0 1/2 1
U2 1 -1 0 0 1
Y1 1/2| -1/2 3/2 -1 1/2 1/3
T 1/2 1/2 -1/2 0 -1/2

Y2 W us Ug

0 1 1 0 0

(5% 1 0 -1 1 0
Uo 1 -1 0 0 1

xs | 1/3 -1/32/3 -2/3 1/3
x| 2/3 1/31/3 -1/3 -1/3

Dieses Tableau ist optimal und der Wert der Zielfunktion ist 0. Folglich ist
M # () und als zulissiger Basispunkt fiir die Originalaufgabe ergibt sich:

Ty
7 T 2/3
0 i 1/3
z=| 2 | cM, und damit | @ | e nry,dn. | D
us 2 1
Uy us 0
U1 Uy 0
Yo

Damit ergibt sich:

Basisvariablen fiir die urspriingliche Aufgabe: x1, 2, u1, us,
Nichtbasisvariablen fiir die urspriingliche Aufgabe: us, u4.
Wir haben ZF: 3x1 + 2xs.

Damit das erste Tableau aufgestellt werden kann, miissen wir die Zielfunktion
als Funktion der Nichtbasisvariablen darstellen:

2 1 1 1,2 1
—3U3+ 3UL T T2 =3 = T2 = 3+ 3U3 — 3U4
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Jetzt setzen wir 1 und zo in die Zielfunktion ein:

ZF =3z + 229 =

=303 + Bua + ) + 204 + Fua — ua) =

=24 us+us+ 3+ gus — Fuy =

= % + %Ug + %U4, d.h.

doo =%, dous = —%, dou, = —%:

us Uy U1 Uy
8/3 —7/3 —1/3 5 7/3 —1/3
x1 2/3 —1/3 —1/3 x1 1 1/3 —1/3
T9 1/3 —2/3 1/3 T9 1 2/3 1/3
U 1 1 0 us 1 1 0
U9 1 0 1 U9 1 0 1

U1 us

16/3] 7/3 1/3
x| 4/3 | 1/3 13
zo | 2/3 | 2/3 -1/3
us 1 1 0
Uq 1 0 1

Offensichtlich ist dieses Tableau optimal, und es gilt:

T = ( ;lg ) ZF=16/3.
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